

# 書面質詢

梁鴻細議員

## 有關深化校企產教融合模式的問題

國家主席習近平提出，「在北京、上海、粵港澳大灣區建設高水平人才高地」、「要按照發展新質生產力要求，暢通教育、科技、人才的良性迴圈，完善人才培養、引進、使用、合理流動的工作機制」。因此，加強教育高質量建設、國際科技合作及建設人才是本澳發展多元產業的遠程戰略目標。高等教育是創新人才和未來技術的重要源泉，促進高校人才培養、科學研究與產業發展緊密結合，是同步提升高等教育品質、推動產業創新發展的重要途徑。

近年來，澳門高校人才實力不斷增強，但關於高新科技、大健康產業等創新領域人才仍相對匱乏。故此，本澳應發揮「一中心、一平台、一基地」之優勢，結合高校和產業發展目標，加強澳門高校與中外大學的良好合作。同時，若要深入推進產教融合，必須切實解決高校和企業關於價值追求和制度體系相結合的問題。

對此，本人提出以下質詢：

1. 為實現本澳多元產業經濟發展，培育院校人才是重中之重。請問當局如何促進本澳高校專科與產業的完善匹配，為產業發展提供相應人才，以達至產教融合協調發展？此外，新一期施政報告中提出以建設澳門科技研發產業園及澳琴國際教育城為目標之一，請問當局具體的發展及規劃如何？
2. 本澳高校研究成果多以發表學術論文、出版專著及申請專利體現，故實際市場轉化成果有待加強。請問當局未來如何完善對高校人才的專業能力和國際視野、對國際市場規則的熟悉、以及具備優秀外語水準等的複合型國際化培養，以應對產業國際化發展的進程？以及如何完善現時高校人才的中外實習交流機制？

3. 請問當局會否借鑑國內高等院校之做法，建立「學院+技術研究院+產業園區」產教融合體，打通高校與產業以聯合培養人才，構建協同創新發展？此外，會否引進和培育一批有實力的專業性科技成果轉化為服務機構，並與公共服務機構功能互補，實現「一對一」的服務高校科技成果轉化，促進產教融合發展？